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SESIÓN PLENARIA 
 
 

13.- Pregunta N.º 827, relativa a objetivos, resultados y compromisos adquiridos en el viaje institucional a México 
realizado entre los días 13 y 16.01.2025, presentada por D. Francisco Javier López Marcano, del Grupo 
Parlamentario Regionalista. [11L/5100-0827] 

 
14.- Pregunta N.º 828, relativa a proyectos presentados por la delegación de las consejerías de Fomento, Vivienda, 

Ordenación del Territorio y Medio Ambiente; Cultura, Turismo y Deporte e Industria, Empleo, Innovación y 
Comercio a los posibles inversores en el viaje realizado a México entre los días 13 y 16.01.2025 y si han sido 
presentados al empresariado cántabro, presentada por D. Francisco Javier López Marcano, del Grupo 
Parlamentario Regionalista. [11L/5100-0828] 

 
15.- Pregunta N.º 829, relativa a proyectos de los presentados en el viaje institucional a México realizado entre los 

días 13 y 16.01.2025, que van a ser llevados a cabo a modo de colaboración público-privada contemplando la 
ejecución de obras y explotación de infraestructuras, presentada por D. Francisco Javier López Marcano, del 
Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5100-0829] 

 
16.- Pregunta N.º 830, relativa a gestiones realizadas ante empresarios en el viaje institucional a México realizado 

entre los días 13 y 16.01.2025, para que la industria cántabra aumente su porcentaje en el total de 
exportaciones y favorecer el comercio a través del puerto de Santander, presentada por D. Francisco Javier 
López Marcano, del Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5100-0830] 

 
17.- Pregunta N.º 831, relativa a repercusión del viaje institucional a México realizado entre los días 13 y 16.01.2025 

en los medios de comunicación españoles, latinoamericanos y mexicanos, presentada por D. Francisco Javier 
López Marcano, del Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5100-0831] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura de los puntos 13 a 17 del 
orden del día, que se agrupan a efectos de debate.  

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 827, relativa a objetivos, resultados y compromisos adquiridos en el 

viaje institucional a México realizada entre los días 13 y 16 de enero de 2025. 
 
Pregunta número 828, relativa a proyectos presentados por la delegación de las consejerías de Fomento, Vivienda, 

Ordenación del Territorio y Medio Ambiente, Cultura, Turismo y Deporte e Industria, Empleo, Innovación y Comercio a los 
posibles inversores en el viaje realizado a México entre los días 13 y 16 del 1 de 2005 y si han sido presentados al 
empresariado cántabro. 

 
Pregunta número 829, relativa a proyectos presentados en el viaje institucional a México, realizado entre los días 13 

y 16 de enero de 2025, que van a ser llevados a cabo a modo de colaboración público -privada, contemplando la ejecución 
de las obras y explotación de infraestructuras.  

 
Pregunta número 830, relativa a gestiones realizadas entre empresarios en el viaje institucional a México, realizada 

entre los días 13 y 16 de enero de 2025, para que la industria cántabra aumente su porcentaje en total de explotaciones y 
favorecer el comercio a través del Puerto de Santander. 

 
Y pregunta número 831, relativa a repercusión del viaje institucional a México, realizado entre los días 13 y 16 de 

enero de 2025 en los medios de comunicación españoles latinoamericanos y mexicanos, presentadas todas ellas por D. 
Francisco Javier López Marcano, del Grupo Parlamentario Regionalista,  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular las preguntas por el Grupo Regionalista, tiene la palabra 

el Sr. López Marcano.  
 
EL SR. LÓPEZ MARCANO: Gracias, presidenta, presidenta, señorías, consejeros. 
 
No tenemos los regionalistas objeción alguna hacia las embajadas culturales, no tenemos los regionalistas 

inconveniente alguno en que se produzcan embajadas deportivas, sí tenemos serios interrogantes para los cuales 
requerimos respuesta, por eso hemos formulado estas cinco preguntas, cuando llamamos embajadas gubernamentales o 
embajadas institucionales aquellas en las que la representación de Cantabria faltan empresarios, faltan las cámaras de 
comercio, falta la autoridad portuaria, falta la CEOE y faltan los medios de comunicación, y eso más que una embajada 
gubernamental o una embajada institucional nos parece una auténtica excursión.  

 
Requerimos respuestas.  
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Contesta por parte del Gobierno, el consejero de Industria, Sr. Arasti.  
 
EL SR. CONSEJERO (Arasti Barca): Muchas gracias, señora presidenta.  
 
Señor diputado, ha empezado usted diciendo que no tenía ningún impedimento y ha terminado hablando de excursión 

si no llega a tener no sé qué hubiese dicho. 
 
Miren el objetivo, el viaje a México era muy claro, era la atracción de inversiones y la promoción de las relaciones 

comerciales con México, y con ese propósito hemos llevado a cabo una intensa agenda cargada de actos y reuniones, entre 
los que destacaría por su relevancia el acto en la sede central del Banco de Santander, que contó con la presencia de unos 
150 empresarios mejicanos, entre los que estaban los principales grupos empresariales varios de origen cántabro. 

 
En segundo lugar, reunión con los socios de la Cámara de Comercio de España en México, que contó también con 

numerosos inversores mejicanos.  
 
En tercer lugar, el viaje a Veracruz, para reuniones con inversores y, en cuarto lugar, reunión con el consejo de 

administración de la empresa cántabra de capital mexicano Honor Cantabric con el objetivo de mostrar el respaldo del 
Gobierno de Cantabria, una nueva inversión de 20 millones de euros en el polígono de Ramales. Nosotros, nosotros estamos 
interesados en que lo que hubiera en ese viaje era inversores. En todos ellos el objetivo prioritario ha sido posicionar a 
Cantabria como una tierra de oportunidades, poniendo en valor nuestras fortalezas para el desarrollo de proyectos 
empresariales y el entorno favorecedor de la inversión, que este Gobierno está promoviendo, con una política decidida de 
apoyo a las empresas y a la inversión empresarial, que comprende la mayor reducción de impuestos de la historia de la 
región; la reducción de la burocracia a través de la ley de simplificación administrativa; la declaración de proyectos 
estratégicos empresariales; la apuesta por la innovación que supone la primera agenda digital de Cantabria y un ambicioso 
programa de ayudas para el fomento de la inversión empresarial. Un Gobierno que trabaja para garantizar las infraestructuras 
de suelo, energía y comunicaciones, que las empresas necesitan.  

 
En definitiva, hemos puesto en valor todo el programa de reformas emprendido por este Gobierno, así como las 

restantes fortalezas de Cantabria, en términos económicos, sociales y de calidad de vida, a un total de 300 empresarios, 
entre los que se contaban representados los principales industriales españoles afincados en Méjico. Un país que representa 
una excelente oportunidad, por los importantes lazos históricos, económicos y culturales con Cantabria que queremos seguir. 
Y eso, señor diputado, no se parece en modo alguno a una excursión. 

 
Y vamos a dar continuidad a esta línea de trabajo con la misión comercial a Méjico, organizada por SODERCAN, 

para una delegación compuesta por 12 empresas. Y que saldrá hacia Méjico el próximo día 16 de febrero. 
 
En cuanto a resultados, hemos dado el primer paso con un objetivo claro y tenemos reuniones previstas ya en 

Cantabria para continuar avanzando.  
 
En el caso concreto de la empresa Norcantabric, daremos todas las facilidades para que la nueva inversión prevista 

de 20 millones de euros se lleve a cabo cuanto antes.  
 
Se han presentado… Usted pregunta por proyectos presentados. Se ha presentado varios proyectos que serán objeto 

de concurso público, garantizando la posibilidad de concurrir a todos los interesados. Nuestro objetivo es precisamente que 
haya muchos interesados para que la ejecución de los proyectos se realice en las mejores condiciones técnicas y 
económicas posibles para Cantabria. Cuanta más concurrencia competitiva, mayor calidad y menor precio.  

 
Entre los proyectos, destaco los siguientes. Primero: Proyecto del eje A67, Cortiguera-Suances-Requejada, con una 

inversión de 45 millones de euros. 
 
Segundo: Carretera autonómica 183, de unión de las comarcas de Campoo y Liébana, tramo Brañavieja-Pesaguero, 

con una inversión de 100 millones de euros.  
 
Tercero: Constitución de un derecho de superficie para la construcción de 212 viviendas en régimen de alquiler 

asequible, en seis municipios: Torrelavega, Reinosa, Laredo, Bezana, Polanco y Santoña. Inversión: 34,7 millones de euros.  
 
Cuarto: Construcción de vivienda protegida y vivienda libre en una parcela propiedad del Gobierno de Cantabria, 

situada en el área específica 114 del Plan General de Ordenación Urbana de Santander. Inversión: 41,3 millones de euros. 
 
Quinto: Parque circuito de ocio motor Campoo. Inversión: 3,8 millones de euros.  
 
Sexto: Parque geominero de Udías. Inversión: 11,7 millones de euros.  
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Séptimo: Teleférico Mirador del Pas. Inversión: 21 millones y medio.  
 
Octavo: Parque de innovación de salud de Cantabria. Presupuesto estimado: 75 millones de euros.  
 
Noveno: Desarrollo de suelo empresarial. La empresa pública SICAN está promoviendo el desarrollo de más de 5 

millones de metros cuadrados de suelo empresarial, parte del cual podría ser financiado y ejecutado por la iniciativa privada 
a través de diversas formas de colaboración público-privada. Inversión estimada: 200 millones de euros. 

 
Décimo: Proyectos empresariales privados que requieren de inversión para continuar su extensión.  
 
Todos estos proyectos, con excepción del décimo, tienen un total de inversión de 533 millones.  
 
La colaboración público-privada es una fórmula profusamente utilizada en gestión pública que permite utilizar 

movilizar inversiones privadas para hacer viables y abordables proyectos ambiciosos que de otro modo serían de muy difícil 
ejecución.  

 
Viajamos en autopistas, en lugar de por carreteras; porque afortunadamente hay gestores públicos que no piensan 

que una concesión administrativa sea una privatización. No vamos a vender ni privatizar nada. Se trata de una estrategia de 
financiación y gestión eficiente, que nos va a permitir abordar proyectos de interés general, dinamizando la economía y 
promoviendo el crecimiento de Cantabria, que es nuestro objetivo.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
 
Para el turno de réplica tiene la palabra por el grupo Regionalista el Sr. López Marcano.  
 
EL SR. LÓPEZ MARCANO: Eso ya lo hemos leído, consejero. Venimos leídos. Y eso es de una lectura, no es el 

debate político que yo esperaba y que sigo esperando.  
 
¿Sabe usted lo que yo quiero? ¿Sabe usted lo que yo quiero? Que la presidenta de los Estados Unidos Mejicanos, 

Claudia Sheinbaum, hubiera invitado a su toma de posesión a la presidenta de Cantabria. Eso sí es una… -sí, sí- eso sí es 
una campaña de promoción turística. Eso sí evita, evita que la joya de Cantabria en el norte de España sea una joya oculta. 
La evita tanto como el Estado de Méjico lleno de elefantes del Banco de Santander, desde el Paseo de Insurgentes hasta 
las Lomas de Chapultepec. La evita tanto como que los tres presidentes anteriores al actual de los Estados Unidos 
Mexicanos hayan venido a Cantabria, hayan venido a Cantabria, que es un caso insólito.  

 
Yo conozco a tres presidentes personalmente de los Estados Unidos Mexicanos: Andrés Manuel López Obrador, con 

el que he comido, además, en una comida personal, primero. El presidente Fox, con el que he comido en una comida pública. 
Y el presidente Calderón. Eso sí nos va situando. Y de qué manera. Y han venido ellos, como vienen a Cantabria el CEO y 
los responsables de la empresa AZSA, o TAC -Transportes Alternativos de Cabárceno- En palabras de El Diario Montañés: 
el chollo de Cabárceno. 15 millones de inversión, 130 millones de ingresos en 25 años de concesión. Trabajadores, 20. 
Beneficios anuales, dos millones de euros. Beneficios en 25 años: 50 millones de euros.  

 
¿Eso qué es? ¿Es una inversión? ¿Es un fomento? ¿Es una privatización? Que se me diga. Que se me diga. ¿Porque 

lo que usted me ha contado, sabe lo que es? Que, con el capital mejicano, que, con inversores mejicanos, nos van a hacer 
carreteras; las de Vega de Pas y otros sitios. Nos van a hacer viviendas. Y nos van a hacer La Pasiega. Nos van a hacer 
todo. 

 
Y luego me habla de NorCantabria. Pero si NorCantabria, la primera de las fases de NorCantabria y que el proyecto 

de José Emilio Cano se acabó en el año 21, se acabó en el año 21. Y en el año 25 se empezará a comercializar con una 
inversión de 32 millones de euros y con una producción de 3.000 toneladas anuales: exactamente, el 5 por ciento del 
consumo español. Si eso ya está aquí, ya estaba en el 21. Y va a estar en el 25. 

 
Y me habla usted de las 212 viviendas. Torrelavega, Laredo -con perdón señor portavoz- Santoña, Bezana, Reinosa 

y Polanco. Proyecto que supone una inversión, viviendas de VPO en régimen de alquiler, de 35 millones de euros. 
Casualmente, ese proyecto se publica en la prensa regional el 17 de enero. El 17 de enero, día en el que se acaba el viaje 
de Méjico.  

 
¿Que han ido ustedes a Méjico en busca de la parte que le corresponde al Gobierno, de esos 35 millones? ¿O en 

busca de un inversor que aporte 17 millones de euros? Haberle traído, tráiganlo también en esa especie de excursión online, 
tráiganle también, que eso hay que acabarlo. Claro que sí, que hay que resolverlo. Me da lo mismo. En Puebla, en las Lomas 
de Chapultepec, o en Campuzano. ¡Claro! que hay que resolver esas viviendas, porque forman parte de la enorme cantidad 
de promesas de viviendas de protección oficial que el consejero tiene previstas.  
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Pero hay una cosa que no se ha mencionado nunca y a mí me llama poderosamente la atención, y a esa le voy a 

dedicar los últimos tres minutos.  
 
Se puede argumentar, se puede argumentar que la telecabina de Cabárceno ha incrementado el número de visitantes. 

No es cierto, no es cierto. Se han incrementado en un 10 por ciento, al mismo nivel que se han incrementado los visitantes 
en otras instalaciones. Y así hemos llegado a 672.000 visitantes; cifra récord. Pero también era cifra récord, los 670.000 
visitantes del ejercicio anterior.  

 
Por tanto, con telecabina, sin telecabina, Cabárceno es nuestro buque insignia y superaremos la cifra de 670.000 

visitantes. Para eso no tenemos por qué regalar -entre comillas- por ser un tanto respetuoso al menos, tan cantidad, tan 
ingente cantidad de dinero, dos millones de euros al año durante 25 años; total, 150.  

 
Si es que en esas condiciones seguro que encontramos inversores hasta en Zimbabue, o hasta en Chad ¿Cómo no 

vamos a encontrar inversores? Pero no vamos a encontrar inversores cántabros que estén en Cantabria, etcétera, etcétera, 
para construir 212 viviendas. Pues seguro que sí, hay que hacer un esfuerzo. 

 
Y voy a dar unos minutos finales. El año pasado estuvo en Cantabria Carlos Rocha, Carlos Rocha, que es el 

presidente de la Sociedad de Ciencia y Tecnología del Estado mejicano de Colima, uno de los 31 estados. Colima en el 
Pacífico, al este Veracruz, al oeste Colima. Al este la primera línea, Santander Veracruz, de viajeros y también de 
contenedores, y también de comercio y también de productos, etcétera, etcétera. Y al oeste el futuro. 

 
Vino aquí a hablar de ciencia, hablar de tecnología, hablar de eficiencia energética, hablar de sostenibilidad y hablar 

de contenedores, y hablar de contenedores. Y de los activos más importantes de la industria de Cantabria -en eso estaremos 
todos de acuerdo- es el puerto de Santander, que tiene mucho que ver con La Pasiega y que de ahí tiene que salir la 
financiación para la pasiega a través de Puertos del Estado. Lo he dicho ya muchas veces.  

 
¿Y sabe lo que quería? Que se establecieran relaciones comerciales entre Cantabria y Colima, entre el puerto de 

Santander y el puerto del Estado mejicano de Colima ¿Para qué? Para mejorar esas relaciones, para mejorar los millones 
de toneladas de contenedores, de TEU que moviliza el puerto de Santander, que no en vano en el año 2024 alcanzó una 
cifra, también una cifra récord de 7.154.000 toneladas, 7.154.000; toneladas. 

 
6.700.000 toneladas en el 22. 6.900.000 toneladas en el 23. Y 7.154.000, toneladas, en el 24.  
 
Fortaleciendo esas relaciones con ese Estado mejicano, eso sí es, eso sí son encomiendas, embajadas comerciales. 

Para fortalecer eso sí merece, sí merece una visita institucional a cualquiera de los 31 estados mejicanos. 
 
Pero para leer las notas, para leer las notas que el Gobierno durante la estancia o después nos ha ido enviando, no 

necesitamos, créame, señor consejero, no necesitamos ningún viaje al que, por cierto, han ido como si fuera un premio. 
Como si fuera un premio. Han ido usted, que repite viaje, en el año 2013 fue a ese viaje, de ahí nos trajo el teleférico de 
Cabárceno. Y el Sr. Media que fue entonces en su condición de presidente de SODERCAN, y a fe que estoy seguro nos va 
a traer también las viviendas y nos va a traer también la telecabina de la joya de la corona, de la zona pasiega y eso sí 
carreteras y más carreteras. 

 
Gracias presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias señor diputado. 
 
Para el turno de dúplica tiene la palabra el consejero de Industria, Sr. Arasti.  
 
EL SR. CONSEJERO (Arasti Barca): Sr. Marcano, usted me ha preguntado proyectos y yo le he citado los proyectos 

que se han presentado en México y le he dado los datos de la inversión que suponen. Por lo tanto, yo creo que lo que he 
hecho es responder lo mejor que he podido o sabido a su pregunta. 

 
No entiendo muy bien que puede haber polémica en algo como esto, por lo menos yo creo que debería usted esperar 

los resultados ¿no? Usted nos ha dicho que le hubiese gustado que nos hubiesen invitado a la chingada. Pues, pues 
sinceramente, a mí no, a mí no. A mí lo que me importa son los resultados. Mire usted, que ya sabe usted que yo soy muy 
aficionado a los datos y también, no he querido traerles, de verdad, porque después de cada visita pues hay datos y no he 
querido traer los datos correspondientes a la invitación amable del presidente a la chingada. Pero si usted me los pide, yo 
se los doy. Cuando quieran. 

 
Nosotros no hemos ido a eso, hemos ido, hemos ido a presentar proyectos por más de 500.000.000 de euros, se les 

he citado y he enumerado eso. Por lo tanto, no hemos ido a que nos inviten. Hemos ido a hablar con inversores, a hablar de 
proyectos y hablar de inversión en Cantabria.  

 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Página 4094 3 de febrero de 2025 Serie A - Núm. 54 (fascículo 2)  

 

 

Usted dice que le hubiese gustado que hubiese venido a Cantabria no sé quién. Mire, nos lo que queremos es que 
vengan a invertir los inversores con los que hemos hablado, que son pues más de 300. Habla usted de Norcantabrico, 
conoce poco, ¿Se acuerda? Se le ha olvidado el proyecto porque ha tenido muchas vicisitudes, muchísimos problemas y 
hombre van a empezar a producir salmón dentro de unos meses. Si todo va bien y esperemos que ve bien, que vaya bien y 
que esa inversión de 20.000.000 se pueda llevar a cabo cuanto antes.  

 
Y ya saca aquí el tema de la telecabina de Cabárceno, pero si ustedes hablaban ya mal de Cabárceno hace muchos 

años. Hablaban mal de Cabárceno, sí, sí, sí, sí, sí, sí. Pero si está en las hemerotecas, si quiere se lo traigo también junto 
con los datos que le he prometido, también se lo traigo.  

 
Ustedes hablaban mal de Cabárceno y hablan, y ahora siguen hablando mal de Cabárceno y la telecabina. Bueno, 

es un activo que ahí está que hay, queda que es positivo, que a la gente le gusta, que no resta que suma. Pero le sienta 
mal, lo critica cómo criticaban Cabárceno, cómo criticaban Cabárceno en su momento. 

 
Hombre, y que hable usted de que hable usted de inversiones, que me parece muy bien, pero hombre, que la último, 

su último intento de inversión en Cantabria ha sido la gestión del Vallegón, ese ha sido su último intento. ¿Y sabe cómo ha 
salido el último intento? No se lo digo. No se lo digo, pero me lo pueden preguntar. Bueno, solamente le diré una cosa: que 
va a costar dinero, va a costar dinero. Por lo tanto, hombre, vamos a ver, tengamos la fiesta en paz, ¿eh? Polémicas las 
mínimas, pero espérese un poquitín a ver los resultados, que a lo mejor no son tan optimistas como nosotros esperamos, 
pero probablemente sí que lo sean.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
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